

那些年感动过我们的人和事

朱彦夫，精神永不过时

□ 本报记者 张国栋

81岁的朱彦夫又有了新身份——博主。

3月26日，朱彦夫官方微博开通，这位特殊材料制成的人、全国时代楷模，第一次成为网络世界的“主角”。

正在济南作朱彦夫事迹报告的淄博市讲师团副团长于涛，一有空就在电脑上刷新微博主页，越刷越兴奋，“开通没几天，就有1万多‘粉丝’。这证明，朱老的精神一点不过时。”他欣慰地说。

眼前的微博和不断举行的报告会，让于涛的记忆又回到了18年前——

1996年，于涛就采访过朱彦夫，并成为当时朱彦夫事迹报告会的报告人。那年11月1日，于涛随朱彦夫在临淄作报告，目睹了他在讲台上突发脑梗塞晕倒，那是他作的上千场报告中的最后一场。“再次作朱彦夫事迹的报告，仿佛和当年一样，感觉他就在报告台上。”

随着时光流逝，朱彦夫一度淡出人们的视线。于涛说：“这些年，常有人问我，朱彦夫还活着吗？我就回答，他不光活着，而且活得很阳光，活得很精彩。”

阳春三月，记者又来到沂源县城朱彦夫家的小院。正是午间时分，阳光透过小树的叶隙，斑驳地打在地上。树影中，轮椅上的朱彦夫，把笔记本铺在腿上，用残缺的左臂奋笔写着什么。

护工张德良告诉记者，这是朱老多年养成的习惯。他喜欢思考，有什么感悟就赶紧记下来，觉得什么信息对张家泉村有用，也记下来，村里有人来，就送给他们。“虽然退休这么多年，还是有很多村民来看他，说说村里的事。”

张德良问过朱彦夫，当年在荣军休养所里颐养天年，不是很好吗？即使回到村里，也是吃国库粮，衣食无忧，为什么非要干村支书这个苦差事呢？

朱彦夫回答：虽然我没手没脚，但有心有脑，哪能吃饱饭？乡亲们连饭都吃不饱，哪能袖手旁观？干就有困难，但再难，能比战场上拼刺刀还难吗？

他说：“我这一生做过三件事，从军，务农，写书，有人形象地叫“三杆

子”。虽然都是尽最大努力做的，但结果不尽如人意。我内心感到愧疚。”

但朱彦夫，实在是无愧于张家泉村民，无愧于这片热土。

儿子朱向峰从储藏室里找出了当年父亲穿过的假肢，17斤重，健全人提在手里走几步都觉得很沉，朱彦夫却穿着它，为张家泉村奔波了几十年。如今，假肢的绑带和套着的黄军鞋上，还隐约看得见他留下的斑斑血迹。

屋里的电视机，声音可以清晰地传出来。朱向峰告诉记者，电视就放新闻频道，除了睡觉，几乎一直开着。有次从电视上看到一名贪官落马，老人大呼痛快：“又挖出一个蛀虫”，兴奋得一夜没睡。

朱彦夫的大女儿朱向华，现在已年过六旬。当年她出嫁时，很多受过朱彦夫接济的乡亲想借机会来还人情，但他一份礼也不收，连件新衣服也没给女儿做。邻居看不下去，偷偷将两块钱塞到朱彦夫妻子手里，他知道后，硬是让妻子把钱退了回去。“我们姊妹六个结婚，父亲从没摆过宴席，没收过一份礼。当时心里不理解，但现在想想，这样父亲和我们才安心、踏实。”朱向华说。

卧室的桌子上，摆着一个小方镜，镜框上一圈圈缠满了细线，一块已经发黑的胶布，粘住了镜面的一个角。这块破旧的小方镜，是50多年前朱彦夫用两个鸡蛋换来的，修修补补，就是不舍得丢。采访过他的淄博市文广新局原局长曹庆文说，一个功臣，一个吃“国库粮”的人，节俭到这种程度，不可思议。

朱彦夫的外孙女魏玉姬在青岛大学读书，利用周末回到沂源，把自己和母亲朱向欣的旧衣服收拾出来，寄往一所希望小学。朱彦夫说，女儿受姥爷影响很大，上学时除了学习就是去做义工，现在已被保送到清华大学读硕士。

小魏第一时间关注了外公的微博，并在自己微博上说：“外公的故事好像离我们很远，但他的精神点燃了我的青春！”

一位干部由衷地评价朱彦夫：他缺少腿脚，但从不缺“钙”；他浑身是伤，浑身有病，但就是没有“软骨病”。他是永远的时代楷模。



1996年，本报头版头条刊发朱彦夫事迹报道。



□ 记者 房贤刚 报道 朱彦夫与淄博预备役工兵团官兵畅谈理想和信念。

时代的标杆 光辉的典范

□ 本报评论员

朱彦夫，一位书写人生极限的特残军人，一位深刻改变家乡面貌的农村党支部书记，一位震撼无数人、感动无数人的退休老人。他的事迹正在全社会广为传颂，他是当之无愧的时代楷模，值得我们每一个人学习致敬。

时代楷模，标识了一个时代的精神高度。朱彦夫身上所展示出来的精神品质，具有鲜明的时代性、典型性和代表性。在长达几十年的奋斗历程中，朱彦夫的人生角色不同，先进事迹不同，但贯彻始终的，是一名共产党员的坚定信心和崇高追求，是身残志坚无私奉献的高尚品格，是生命不息战斗不止的奋斗精神。学习朱彦夫，就要像他那样坚定理想信念，不断强化精神之“钙”，为党和人民的事业不断去拼搏、去奋

斗、去奉献；就要像他那样一心为民，时刻把群众的冷暖放在心上，想群众之所想，急群众之所急；就要像他那样自强不息，勇于拼搏，不断书写精彩人生。

当前，第二批党的群众路线教育实践活动正在全面展开。广大党员干部要以朱彦夫同志为榜样，把为民务实清廉的价值追求深深植根于思想行动之中，要紧密联系自己的工作实际和思想实际，把朱彦夫当成一面查摆问题、寻找差距的“镜子”，以朱彦夫为标尺量一量与人民群众的感情，以朱彦夫为标杆查一查自己的“四风”问题，把好世界观、人生观、价值观这个“总开关”，进一步树立群众观点、进一步转变工作作风，牢记宗旨，开拓进取，扎实工作，努力带领广大人民群众为加快经济文化强省建设、实现中华民族伟大复兴的中国梦，作出新的更大贡献。

安全生产百日攻坚行动启动

□ 记者 袁涛 报道

本报济南3月31日讯 今天上午，省政府安委会全体(扩大)会议在济南召开，部署二季度安全生产百日攻坚行动。副省长邓向阳出席会议并讲话。

邓向阳指出，组织开展百日攻坚行动，是确保当前全省安全生产形势稳定的重要举措。要深刻吸取近期省内外各类事故教训，按照行动方案的要求，全面排查治理事故隐患，坚决防止较大事故，杜绝重特大事故，确保打赢百日攻坚行动这场攻坚战，为全省经济社会发展创造良好的社会环境。

青岛世园会25日开园纳客

◆ 针对游客需求推出私人定制服务

◆ 开通13条世园会临时公交线路

□ 记者 宋强 白晓 报道

本报青岛3月31日讯 今天，青岛世园执委会召开新闻发布会宣布，为检验世园会承载不同数量游客的服务保障能力，4月1日至14日组织试运营，其中载人试运营6次。园区正式开放日期为4月25日至10月25日。

记者在发布会上了解到，世园会在游客服务方面进行了诸多创新。利用新技术、新手段为园区游客提供数字化服务，进入园区的游客手机通过官方网站链接，主动提示园区概要、特色亮点、游园精品线路、游客参与互动等知识；在历届世园会中首次设立商务接待服务项目，针对游客需求推出一站式、菜单式等私人定制服务。

为做好试运营测试工作，园区物业保洁及设施设备维护团队已于3月20日进场工作。截至目前，园区共有片区保洁人员556名，约占运营期保洁人员的70%；移动公厕保洁人员206人也已到位，均已开展初步清扫清洁。各种大型清洁机具陆续进场，对园区进行深度清洁，垃圾实现分类收集、日产日清。

试运营期间，园区内共有6处餐饮区域可以对外开放试运营，面积约5000平方米，可提供就餐餐位3000余个，满足1.5万余人次用餐。园区内还将为游客提供免费直饮水服务。

结合世园会客流总规模预测将达到1600万-1800万人次的实际情况，青岛市运管部门调整优化原有15条公交线路，开通世园会临时公交线路，其中6条世园快线，7条世园专线，开通9条世园旅游专线和1条机场巴士，共38条线，计划高峰时段安排车辆1127辆。

据统计，截至3月31日，世园会已完成门票销售约168万张，其中个人票18万张，团队票150万张。

潍坊峡山“毒生姜”案

一审宣判

4被告分别被判处半年至一年有期徒刑

□ 记者 宋学宝 通讯员 李军 李扬 报道

本报潍坊讯 坊子区人民法院日前对备受社会关注的峡山“毒生姜”案作出一审判决，周某某等四人犯非法经营罪、生产销售有毒有害食品罪，分别被判处一年至六个月不等有期徒刑，并处5000元至20000元不等罚金。

被告人周某某在潍坊市峡山生态经济发展区经营一家果树技术服务中心，在明知“神农丹”(学名：5%涕灭威颗粒剂)是一种剧毒农药、禁止用于蔬菜和瓜果培植的情况下，为谋取个人利益，仍私自进行销售，从2006年起，大量购进“神农丹”销售给周边的农资超市和种植生姜的农民，2013年案发前经营数额达到10万多元。本案另外三名被告赵某录、赵某水、董某某在明知“神农丹”为剧毒农药的情况下，仍从周某某处购进“神农丹”用于生姜种植。

法院审理后认为，“神农丹”属危险和剧毒化学品农药。国家对危险化学品经营实行许可制度，未经许可，任何单位和个人不得经营。而周某某经营的果树技术服务中心并未申办危险化学品经营许可证，未经许可却私自经营法律、行政法规限制买卖的物品，且经营数额达10万余元，其行为已构成非法经营罪，依法应予惩处。而被告人赵某录、赵某水、董某某三人行为已构成生产销售有毒有害食品罪，依法应予惩处。

进口有机产品须获国家认证

去年山东口岸进口食品、农产品

达261亿美元

□ 记者 代玲玲 通讯员 张刚 报道

本报济南3月31日讯 记者今天从山东出入境检验检疫局获悉，4月1日起，新的《有机产品认证管理办法》(简称新《办法》)将正式实施。除在统一管理、完善认证等方面进行了增加、修改外，新《办法》增设进口有机产品监督管理等内容。届时，未获我国认证的进口产品不得作为有机产品入境。

据山东出入境检验检疫局认证处乔华峰处长介绍，目前，山东获得有机认证的企业有738家，约占全国的7%。此外，共有108家国外企业获得国家有机认证。近年来山东口岸进口食品、农产品数量、批次逐年增加，2013年高达261亿美元。

检验检疫部门提醒消费者，在购买进口有机产品时，需要认准统一的认证标志，如果发现或购买了假冒的进口有机产品，可通过以下三种方法进行投诉和举报：一是向认证证书上标明的认证机构进行投诉；二是拨打12365电话，向所在地质量监督检验检疫部门投诉举报；三是拨打国家认监委投诉受理电话010-82262671直接向国家认监委进行投诉举报。

(上接第一版)他主动放弃荣军休养所的特护待遇，回到家乡担任村党支部书记长达25年，把一个贫穷落后的小山村，建成远近闻名的先进村。

朱彦夫担任村支书时的助手张茂兴回忆起当年唏嘘不已：“别的村支书，只要弯腰随手抓起一把土，就能了解墒情。可老朱只能趴在地上，用残臂刨开土查看。我们看着不忍心，让他回家听汇报就行，可他发了怒：在家里指手画脚，能干好工作吗？”

与朱彦夫家一墙之隔的老邻居张吉才说，1977年，他儿子生病住院，朱彦夫听说后送去了20元。“那时地亩才四五分钱一斤，20元是一笔巨款了。”张吉才说，老朱就是这样，他干事业，意志比钢铁还硬；他对老百姓，心比豆腐还软。

退休后的朱彦夫用嘴衔笔、残肢抱笔，创作完成了自传体长篇小说《极限人生》和《男儿无悔》。发布仪式主持人敬一丹表示，朱彦夫不知流了多少汗，付出多少努力，才能以自己独有的方式握笔写书。一开始他只能把“人”字写得像烧饼那么大，最后终于写到了稿纸的方格里。他分明是用钢铁的意志写下了一撇，用热切的情怀写下了一捺。“今天，不管朱彦夫是什么样的姿态，我们看到的都是一个完整的、大写的‘人’。这样的人，值得我们为他树碑立传！”

记者了解到，“时代楷模”是中宣部改进和规范全国重大典型宣传方式后首次命名的荣誉称号。朱彦夫是获得这一荣誉称号的全国第一人，也是中央为第二批教育实践活动重点推出的首批重大典型之一。

信息速递

山东青基会资助

贫困生5万余名

记者近日从山东省青少年发展基金会四届一次理事会上获悉，三届理事会期间，山东青基会牢记宗旨、围绕中心、强化宣传、规范管理，社会影响力和服务大局作用不断提高，累计筹资1.67亿元，援建希望小学352所，资助贫困学生5万余名，救助能力显著提升。(□ 张春晓 报道)

日照体育公共设施

纳入城市规划

记者近日从日照市体育局获悉，日照市绿道网是山东省第一个绿道网专项规划。日照市拟用5年时间在建设市域绿道、城市绿道、社区绿道3级绿道网。日照在全省率先将体育公共设施纳入城市总体规划。日照市城市公共体育设施布局结构与城市绿道总体框架有机结合，绿道本身就是公共体育设施的重要组成部分。(□ 于晓波 报道)

道路危险货物

运输安全检查启动

4月1日起，我省将开展为期一个月的道路危险货物运输安全生产大检查。此次检查对运输企业的自查要求更加具体，对车辆是否配备应急处理器材和安全防护设施设备，是否安装交通运输部公示的卫星定位终端、是否建立运输全过程动态管控、是否能够发现从业人员擅自关闭车载卫星定位装置等行为都提出了要求。(□ 张皓 报道)

事业单位法人登记今起不需验资

◆ 每年近万家事业单位受益 ◆ 加强绩效考核、专项监督检查监管

□ 记者 张春晓 通讯员 葛健 报道

本报济南3月31日讯 今天，省编办印发通知，从4月1日起，新设立的事业单位申请法人设立登记，已设立事业单位法人申请变更开办资金，将不再有“验资”环节，改为由本单位或者举办单位“确认”即可。

“从2月底，我们医院就开始找会计师事务所作验资报告，到3月28日才办理完开办资金变更登记。”山东省荣军总医院财务科工作人员冯文静告诉记者，今年山东省荣军总医院的开办资金由1.2亿元变更为1.9亿元。按照相关规定，事业单位的开办资金比原登记的开办资金数额增加或减少超过20%的，应当申请变更登记，而这项变更，需要有资质的验资机构出具验资报告。

冯文静说，会计师事务所出具验资报告最少需要5天，整个流程走下来需要一个月。取消验资，省钱省时省力，对事业单位来说是个利好。

省编办事业单位登记管理局有关负责人告诉记者，目前全省有6万多家事业单位，而仅开办资金变更登记这一项，全省每年就有近万家。

据介绍，今后，新成立的事业单位需要申请法人设立登记时，由举办单位出具开办资金确认证明，直属事业单位出具财政部门的有关文件即可。而事业单位法人申请变更开办资金时，由本单位出具变更开办资金的确认证明，并附单位财务报表即可。同时，采取绩效考核、专项监督检查等措施，加强事中事后监管，督促事业单位提高公益服务质量和效率。



□ 记者 房贤刚 报道 3月26日，济南市历下区燕柳小学举办了一场别开生面的校园科技节。作为事业单位，学校今后将享受到取消验资的利好。

预防职务犯罪走来“志愿者”

我省组建预防志愿者队伍，排查、梳理风险点，构建社会化大预防体系

□ 记者 贾瑞君 通讯员 李明 报道

本报济南3月31日讯 今后，凡是在党政机关、国有企业事业单位、人民团体工作的人员，以及乡镇、社区工作人员和社会中介机构工作人员，都可以成为我省预防职务犯罪志愿者队伍中的一员。记者从今天召开的全省检察机关电视电话会议上获悉，我省检察机关将建立预防职务犯罪志愿者制度。

2013年，烟台市检察院在全市推行预

防志愿者制度，先后选聘志愿者560名。一年来，预防志愿者们参与党政机关、事业单位和国有企业排查、梳理职务犯罪风险点2450多个，提出防范措施1500多项，建议检察机关提出预防对策630多项，降低了职务犯罪发案风险。

志愿者、蓬莱市工商局政工科副科长于鑫在工作中发现，有些基层工商所在处理罚没物资时随意性较大，一线执法人员极易发生职务犯罪，为此，她提出建立罚没物资管理法的建议，很快被采纳，工

商部门为此还制定了罚没物资管理办法。

烟台市检察院副检察长李栋梁认为，建立预防志愿者制度，能够把检察机关查办职务犯罪案件的资源优势与预防志愿者覆盖面广、熟悉本职、各具特长的专业优势有机结合起来，提升了预防工作的针对性、实效性，形成了专群结合、优势互补的预防职务犯罪工作新格局。

在广泛调研论证的基础上，省检察院决定在全省推行预防职务犯罪志愿者制度，实施“走出去”的预防职务犯罪工作战

略，组建一支政治素质高、专业能力强的预防志愿者队伍，构建社会化大预防体系。

据介绍，预防志愿者主要包括本单位本部门实际开展工作。具体包括开展预防宣传和警示教育、开展预防公益宣传、开展预防咨询和预防调查、廉政风险预警防控等；协助本单位梳理排查廉政风险，健全制度，强化监管，降低或消除廉政风险；对单位管理制度、机制等方面存在的可能诱发职务犯罪的漏洞以及其他廉政风险，及时提出防范建议。